

# 风电场集控运行及管理对策研究

孙经伟

黑龙江龙源新能源发展有限公司 黑龙江 哈尔滨 150000

**摘要:**现阶段,在中国风力发电行业的发展阶段,集控运行管理就是全新的一种管理形式,在大部分风电场的项目中都会广泛获得推广,最大限度地提升电力运行管理的水平,有效解决风电场分散生产管理的问题,从而帮助公司获取更高的经济效益。基于此本文先说明风电场概述,再叙述集控运行管理创新点,最后对风电场集控运行及管理对策进行研究。

**关键词:**风电场;集控运行;管理对策

## 引言

风电创建的初期阶段通常会使用到的管理模式,即扁平化管理模式,要求所有风电场都需要完成运转和维护等一些生产的任务,风电场均需要构建出来一些基本的生活条件,并且对大部分的人力以及物资进行配备。随着装机规模不断地增长,装机的数量也慢慢地增加,会出现分散化管理工作质量比较低下等相关问题。对风电场进行集约化的管理,最大限度地提升管理工作的效率,已然成为电力行业的共识。

## 1 风电场概述

风电场一般规模大、分布广,而且随着设备备件的更换,在运行维护中也存在不容忽视的特点。中国电力管理模式能够分为两大类:一类为以往传统电厂管理模式;另外一类就是合同管理的模式。这两种管理形式并没有充分地考虑到风能的特点以及发展趋势。一方面,资源的浪费增加了交易成本,另一方面,他们非常重视管理的效率,往往会忽视可持续发展,由此说明,管理工作情况滞后于目前发展的速度。目前,风电场运行维护使得管理过度、培训投入不够,在风电场规模化开发中,技术控制还没有完成,维和行动受一定的影响。系统的错误步入新的阶段,这给风电场的运行维护带来全新挑战。

## 2 集控运行管理创新点

### 2.1 以人为本

受限于地理环境,多数风电场分布于我国三北地区,这类地区的人口密度较低,基础生活设施较为缺乏,虽然风电企业在风电场项目现场建设了一系列基础设施,但管理人员的生产生活条件较差。在实施集控运行模式的前提下,具备了推广“少人值守”乃至“无人值守”模式的基础条件,从根本上改善了生产生活条件,体现出以人为本理念。例如,在以往传统的运行管理模式中,在风电场项目中,应该维持一支规模较大的管理队伍。然而,在开展集控运行模式过程中,只是构建一支规模比较小的管理团队,在风电场配置许多的值班人员,在此基础上轮换值班即可。

### 2.2 全局统筹管理

在风电场集控运行管理模式中,虽然各风电场与调度中心的办公地点处于分散状态,但是,将信息化技术与集控运行平台为依托,可以突破空间与时间限制,持续将各风电场

项目管理信息与生产信息进行汇总处理,由调度中心下达各项管理质量与生产任务,从全局统筹角度出发,在真正意义上做到一体化生产管理。

### 2.3 管理手段多元化

与传统运行模式相比,风电场集控运行模式的管理手段较多,可以通过不同管理方式来满足实际管理需求。例如,在采取同步自动监测方式时,借助集控运行管理系统与监控系统,将在风机监控中心界面集中显示风机运行状态与各项指标,同时,管理人员可以在风机运行界面远程下达各项控制指令,如核对数据、切除线路等,以调整风机出力与运行状态。此外,还可以加强各部门间的沟通

协调力度。譬如某电力公司在集控运行模式的基础上,增设了电力两票的执行流程,由相关部门一起讨论问题的解决路径,进一步制定出各套生产的管理方案。在实施计划停、送电计划前,运行人员需要向集控中心提交停送电计划申请,在计划中讲述停送电的原因。之后,由集控中心主要负责审批此次停送电的计划,并向电网公司提交申请,在电网公司与集控中心均审批通过后,再执行停送电计划。

## 3 风电场集控运行及管理对策

### 3.1 完善集控系统功能

在风电场集控运行模式中,集控中心负责开展多种运行管理工作,如风电场运行监测、方案审批、发电量实时统计等,但原有集控系统的使用功能较为单一,不利于实际管理工作的开展。因此,为满足风电场集控运行管理需求,风电企业应对集控运行管理系统进行优化升级,调整系统结构,根据管理需求增设使用功能与系统模块,如风机启停记录报表模块、可利用率统计模块等。如此,集控人员与值班人员可以在系统界面上下达相应指令,系统将辅助人工完成基础性与重复性管理任务。例如,在集控系统中,应该设置事件顺序记录的功能、数据采集处理的功能、统计计算功能、报表打印功能等。然而,在风机监控的体系中,应该对所有风机的服务器展开动态VPN的连接工作,把风机的服务器都需要接入到集控运行的体系中,在这一体系中设置数据报表生成操作等相关的使用功能,并且运用多IP的绑定技术,以此来有效解决无法同时开展风机监控工作不稳的问题。

### 3.2 专业技术管理思路

为了有效解决以往风电场存在的一些问题,在集控中心设立出方式计划、通信、自动化等相衔接技术岗位,建设辐射风电场技术队伍。

方式计划专业不仅对比较常规的发电以及检修任务制定等相关工作进行负责之外,还需要负责风功率预测体系的管理工作。在某一个区域风电集控中心运转的初期阶段,各个风电场的风功率预测准确率仅为电网要求的75%,集控中心方式专责分析准确率比较低的主要原因,配合相关技术人员运用把风机运转的数据接入风功率预测体系、针对小风季以及大风季不同的特点,进一步完善以及优化相关的预测模型以及开展气象参数等工作。

通信专业不仅需要负责优化以及完善相关通信设备的台账工作,负责协助风电场审查相关设备采购以及维护技术文件,不断地督促维护公司根据相关要求对通信设备的巡视,还需要充分地结合电力监控体系安全维护越来越严格的要求,负责各个风电场以及集控中心监控体系的安全防护工作。譬如某个区域风电场集控中心通信专门负责积极完善以及优化相关网络安全的管理体系、消灭安全漏洞,这一风电场集控中心成为风电领域第一家通过信息安全等级测评的集控中心,所属11个场站都已经完成公安部门等级保护备案。

#### 4 结论

综上所述,为了有效促进我国风电场管理工作的集成化以及统一化的发展,最大限度地提高项目管理水平及效率,我国电力公司应该积极地借鉴一些国内外优秀集控运行案例,不断地掌握风电场集控运行管理形式的特点,构建起健

全的管理体系,重视集控运行管理模式的实践应用优化。

#### 参考文献:

[1]张万雄,郑建飞.浅谈基于互联网的新能源区域集控运行管理模式[J].企业管理,2019,(S2):112-113.

[2]毕宇飞.风电场集控运行管理模式的探索与实践[J].发明与创新(大科技),2018,(01):28-29.

[3]袁蕊,于春泽,李广博,陈飞.水电与新能源电站运行检修模式新变化新趋势和相关技术要求[J].水电站机电技术,2015,38(07):65-68+84.

[4]胡永生,张勋奎,王文鹏,苗继春,邢德海,蔺爱军,陈子新,丛智慧.风电场集控运行管理模式的探索与实践[C].全国电力行业企业现代化管理创新5年经典案例集(《中国电力企业管理》2015年第一期增刊).《中国电力企业管理》杂志社,2015:696-699.

[5]袁蕊,于春泽,李广博,陈飞.水电与新能源电站运行检修模式新变化新趋势和相关技术要求[C].中国水力发电工程学会信息化专委会、中国水力发电工程学会水电控制设备专委会.中国水力发电工程学会信息化专委会、水电控制设备专委会2014年会暨学术交流会论文集.中国水力发电工程学会信息化专委会、中国水力发电工程学会水电控制设备专委会:中国水力发电工程学会,2014:134-138.

[6]陈子新,丛智慧.风电场集控运行探索与实践[J].电力技术,2010,19(07):53-55.

